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УПРОВАДЖЕННЯ АКТИВНИХ МЕТОДІВ НАВЧАННЯ В ПРОЦЕС 
ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТІВ ФАКУЛЬТЕТУ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ І 

СПОРТУ ДО ТУРИСТСЬКО-КРАЄЗНАВЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ШКОЛІ

У статті обґрунтовано ефективність використання активних методів навчання в процесі 
вивчення студентами факультету фізичного виховання і спорту дисциплін туристсько-краєзнавчо
го напряму.

Ключові слова: активні методи навчання, фахівець фізичного виховання і спорту, туристсь
ко-краєзнавча діяльність.

Іп іНе агіісІе е/ісіепсу о/іНе изе о/асііуе теіНодз о/зіидіез із іп іНе ргосезз о/зіийу о//асиїіу о /  
рНузісаІ едисаііоп апд зрогі о/дізсірїіпез о/іоигізі-гедіопаї дігесііоп зіидепіз.

Кеу тсогйз: асііуе теіНодз о /  зіидіез, зресіаІізі о/рНузісаІ едисаііоп апд зрогі, іоигізі-гедіопаї 
асііуііу.

Постановка проблеми та результати останніх досліджень. Зміни в системі 
вищої освіти є органічною ланкою перебудови, здійснюваної в усій нашій країні. Зо
крема, це стосується галузі фізичного виховання і спорту. У сучасних умовах про
фесійну мобільність кадрів можна забезпечити тільки шляхом переходу від екстен
сивно-інформаційних принципів підготовки на інтенсивно-фундаментальні. Упрова
дження інтенсивних технологій навчання дозволяє розвинути творчі здібності й 
схильності студентів, формувати в них високу культуру мислення, вміння самостій
но орієнтуватися в суспільно-політичній і науковій інформації.
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Підвищення професійної підготовки майбутніх фахівців до їхньої педагогічної 
діяльності вимагає вдосконалення методів та організаційних форм навчальної робо
ти у вищій школі, що дозволить активізувати процес навчання й забезпечити само
стійну, творчу та практичну діяльність майбутніх педагогів.

Розкриття питань використання активних методів навчання в навчальному про
цесі студентів ВНЗ знаходимо в дослідженнях Г.В.Балахничової та Л.В.Заремби [1], 
Г.П.Бондар [2], Н.С.Воробйова [3], Л.Н.Калашникової та Л.І.Немировської [4], Б.Тев- 
ліна [6].

Мета роботи -  обґрунтувати ефективність упроваджених активних методик 
навчання в процес підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання і спорту до 
здійснення туристсько-краєзнавчої роботи з учнями.

Обновлення змісту туристсько-краєзнавчих навчальних дисциплін на факуль
теті фізичного виховання і спорту передбачає розширення й поглиблення уявлень 
студентів про рідний край і найближче оточуюче середовище. Практика навчання 
показує, що засвоєння туристсько-краєзнавчих дисциплін у контексті майбутньої 
професійної діяльності за трьома базовими типами навчальної діяльності -  акаде
мічним (з провідною роллю лекцій і семінарів), квазіпрофесійним (із широким вико
ристовуванням навчальних ігор) і навчально-професійним (виробнича практика, 
НДРС, курсові й дипломні роботи на матеріалах практики) є важливим етапом і сти
мулом активізації навчання студентів.

Навчальний процес на факультеті фізичного виховання і спорту -  цільна, 
структурно-логічна система. Усі стадії навчання, дисципліни, які читаються, форми, 
методи навчання й виховання взаємозв’язані один з одним. Тому активізація нав
чального процесу на факультеті фізичного виховання і спорту за допомогою методів 
активного навчання не відміняє традиційні методи, а передбачає їх розумне поє
днання. Слід підкреслити, що активні методи навчання сприяють адаптації майбут
нього вчителя в групі, формують уміння встановлювати особисті контакти й обмі
нюватися інформацією, запобігати зіткненням і знаходити джерела критичних си
туацій, передбачати наслідки дій своїх та учнів, висловлювати й відстоювати власні 
погляди, вести полеміку. Разом із тим вони виховують почуття відповідальності, 
здатність подавати й формулювати ідеї, пропозиції, проекти, приймати нестандартні 
рішення [4].

Так, Б.Тевлін [6] наголошує, що специфічною особливістю ділових ігор, як 
форми організації методичної роботи, є створення умов наближення до реальної пе
дагогічної практики вчителя. Ділові ігри дають учасникам можливість пригадати 
аналогічні ситуації, які мали місце в практичній діяльності, по-новому підійти до їх 
осмислення й вирішення. Вони моделюють процес педагогічної активності вчителя 
й дозволяють оцінити професійний рівень кожного учасника.

Процес організації та проведення ділових ігор відбувається за конкретною схе
мою й поділяється на чотири етапи:

1. Вступна теоретична частина -  учасники гри знайомляться з вимогами до ор
ганізації й умовами проведення гри.

2. Конструювання гри -  передбачає визначення назви та змісту педагогічної 
проблеми, яка розв’язуватиметься, обсягу теоретичної інформації та практичних 
умінь, які належить засвоїти. Для цього чітко формулюється загальна дидактична 
мета гри й окрема мета для її учасників, складається сценарій, подається конкретна 
педагогічна ситуація, яка імітує особисту діяльність, розробляються загальні прави
ла й інструкції для гравців і керівника гри.
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3. Організаційна підготовка й проведення конкретної гри, в ході якої реалі
зується певна дидактична мета. На цьому етапі керівник пояснює учасникам її зміст, 
ознайомлює із загальною програмою та правилами, оголошує конкретні завдання. 
Призначають експертів для спостереження за ходом гри, аналізу її проведення. Ви
значають місце, час, умови й тривалість гри.

4. Підбиття підсумків, докладний аналіз та оцінка її ролі в системі підвищення 
методичної й фахової підготовки вчителів.

Формувальний експеримент проводився на базі факультету фізичного вихо
вання і спорту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефани- 
ка протягом 2004-2008 навчальних років. Для постановки експерименту було взято 
контрольну (28 осіб) та експериментальну (28 осіб) групи із числа студентів першо
го курсу, які мали однаковий рівень як теоретичної, так і практичної підготовки.

Організація дослідження передбачала загальноприйняту закономірність: у кон
трольній групі використовували традиційну методику навчання, а в експеримен
тальній групі навчання здійснювалося за розробленою технологією. При цьому вра
ховувалося, що технологія професійного навчання -  це сукупність форм, методів і 
засобів навчання та контролю, які використовуються в навчально-виховному проце
сі, спрямованих на формування професійних знань, розвиток умінь і навиків учнів. 
До уваги бралося також, що технологія професійного навчання включає педагогічне 
проектування процесу професійного навчання, яке спрямоване на розробку ком
плекту навчально-методичної документації, в змісті якої є принципові рішення, що 
визначають основні напрями навчально-виховного процесу з предмета й дозволяють 
прогнозувати кінцевий результат навчання учнів.

При розробці експериментальної технології навчання дисциплін туристсько- 
краєзнавчого напрямку за кредитно-модульною системою Болонського процесу ми 
опиралися на положення Г.П.Бондар [2], що технологія педагогічного проектування 
з предмета включає такі етапи її розробки з комплексним вирішенням питань нав
чально-методичного забезпечення й позаурочної виховної роботи професійної спря
мованості, як:

1) навчально-виховні завдання вивчення предмета;
2) розробка робочої навчальної програми з предмета;
3) установлення міжпредметних і внутрішньопредметних зв’язків і здійснення 

міжпредметної координації дисциплін профциклу;
4) розробка комплексної системи контролю знань, умінь і навиків;
5) проектування процесу вивчення тем робочої навчальної програми.
Оцінка якості отриманих знань із дисциплін туристсько-краєзнавчого циклу й

тестування для контрольної та експериментальної груп здійснювалася за єдиними 
встановленими критеріями та шкалою оцінювання. Час на вивчення означених ди
сциплін як для студентів контрольної, так і для студентів експериментальної групи 
визначався навчальним планом і був однаковим.

З метою виявлення стану готовності майбутніх учителів фізичної культури до 
здійснення туристсько-краєзнавчої діяльності експериментальної й контрольної 
груп на початку експерименту було здійснено тестування за авторською методикою 
щодо виявлення рівня готовності фахівців фізичного виховання й спорту до ту
ристсько-краєзнавчої роботи. Аналіз статистичних даних переконливо доводить про 
домінування низького рівня готовності тестованих до здійснення туристсько-крає
знавчої діяльності зі школярами.

Так, із загальної кількості тестованих експериментальної групи 35,7 % прояви
ли середній рівень підготовки до здійснення туристсько-краєзнавчої роботи в школі,
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42,9 % досягли нижчого від середнього й 21,4 % -  низького рівня. Високого й вищо
го від середнього рівнів не виявлено. Результати їхніх колег, які склали чисельність 
контрольної групи, коливаються від 35,5 %, що відповідає середньому рівню, 42,6 % 
-  нижчого від середнього й 21,9 % -  низькому рівню підготовки. Показників висо
кого й вищого від середнього рівнів знову ж таки не виявлено.

Наступним кроком дослідної роботи було введення для експериментальних 
груп методики навчання за оновленими робочими програмами.

Викладання туристсько-краєзнавчих дисциплін було побудоване так, що в ньо
му оптимально поєднувалися як нові, так і традиційні методи навчання інформацій
ного й проблемного типу. Особлива увага при цьому зверталася на використовуван
ня методів інтерактивного навчання при проведенні семінарських і практичних за
нять -  рольових і ділових ігор, круглих столів, брейн-рингів. Кардинальним чином 
перероблено завдання для практичних і семінарських занять, а також методичні вка
зівки щодо їх виконання.

Організація навчального процесу викладання дисциплін туристсько-краєзнав
чого циклу на факультеті фізичного виховання і спорту здійснювалася за кредитно- 
модульною системою відповідно до вимог Болонського процесу. Програма кожної 
дисципліни туристсько-краєзнавчого напряму структурована на модулі, до складу 
яких входять блоки змістових модулів. Модуль визначається замкненим набором 
навиків, умінь і пов’язаних із ними знань, що є складовими кваліфікації, необхідної 
для даної професії.

Модульне структурування кожної дисципліни уможливлювало виділення гру
пи фундаментальних питань, логічне й компактне їх поєднання з метою уникнення 
дублювання в єдину адаптовану й відкриту систему знань, норм і цінностей. Єдина 
мета дисциплін полягає у формуванні в студентів системи особистісних переконань, 
педагогічних знань і вмінь, необхідних для здійснення туристсько-краєзнавчої робо
ти з учнями.

Побудова навчальних програм підпорядковувалася таким принципам:
0  усі поняття, які наповнюють даний навчальний предмет або його основні 

розділи, повинні засвоюватися студентами шляхом розгляду предметно-матеріаль
них умов їх походження, завдяки яким вони стають необхідними (тобто поняття не 
подаються як “готові знання”, а повинні формуватися шляхом пізнання внутрішньо
го механізму об’єкта, що вивчається);

0  засвоєнню знань загального й абстрактного характеру випереджує знайом
ство з більш конкретними, тобто емпіричними знаннями, які повинні бути виведені 
з перших як із своєї єдиної основи. Єдиною основою тут виступає знання про меха
нізм об’єкта, що вивчається; на цьому базисі розгортається теоретичне (діалектичне) 
мислення, яке й породжує наслідки -  закони функціонування об’єкта, взаємодію йо
го з довкіллям, те, що є предметом емпіричної стадії розвитку науки;

0  при вивченні предметно-матеріальних джерел тих чи інших понять студен
ти передусім повинні виявити генетично висхідний, усезагальний зв’язок, який ви
значає зміст і структуру всього об’єкта даних понять;

0  усезагальний зв’язок потрібно відтворити в особливих предметних, графіч
них чи знакових моделях, які дозволять вивчати його властивості “в чистому вигля
ді” [5].

Розпочинаючи вивчення нової навчальної дисципліни, обов’язком викладача 
було ознайомлення студентів із методами самостійної роботи, враховуючи при цьо
му специфіку даного курсу. У процесі самостійної роботи студенти осмислювали 
матеріал, отриманий у різних видах навчальної роботи, виробляли власну позицію
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стосовно навчання, майбутньої роботи, формували вміння й навики самостійного ви
користання бібліотечної літератури, розширювали та поглиблювали свої знання [3].

На домінантну роль професійної спрямованості практичних занять щодо під
вищення професійної підготовки майбутнього вчителя вказує Г.В.Балахничова [1], 
положення якої ми використовували при підготовці до них. У кінцевому підсумку 
підтверджувалося, що:

■ на практичних заняттях із дисциплін туристсько-краєзнавчого циклу кожен 
студент факультету фізичного виховання і спорту набував методичних умінь і нави
ків майбутньої роботи як учитель фізичного виховання;

■ на практичних заняттях вирішувалися питання самовиховання й самовдоско
налення;

■ під час застосування на практичних заняттях словесних, наочних і практич
них методів навчання набувалися вміння стимулювати активність, самостійність 
студентів у роботі, які в майбутньому застосовуватимуться ними в практичній про
фесійній діяльності;

■ практичні заняття сприяли систематичному отриманню оперативної інформа
ції про способи співпраці зі школярами для зміцнення їхнього здоров’я;

■ на практичних заняттях здійснювалося фізичне вдосконалення та формували
ся професійні якості вчителя фізичної культури.

Ключовим і завершальним етапом підготовки студентів факультету фізичного 
виховання і спорту до проведення туристсько-краєзнавчої роботи в школі є педаго
гічна практика, під час якої синтезуються знання, вміння й навики, отримані в ході 
лекційних, семінарських і практичних занять, на яких відпрацьовуються різнома
нітні підходи до застосування теоретичних положень.

Значення коефіцієнта успішності після впровадження в навчальний процес 
факультету фізичного виховання і спорту експериментальних програм суттєво змі
нилося.

Для наочності продемонструємо результати другого зрізу в контрольній та 
експериментальній групах (рис. 1).
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Рис. 1. Стан підготовки майбутніх учителів фізичної культури до проведення туристсько-краєзнавчої 
роботи з учнями: 1 -  високий, 2 -  вищий від середнього, 3 -  середній, 4 -  нижчий від середнього, 5 -

низький (II зріз).
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Висновок
Як показали результати дослідницької роботи, внаслідок уровадження в нав

чально-виховний процес ВНЗ розробленої технології підготовки майбутніх учите
лів фізичної культури до туристсько-краєзнавчої роботи з учнями (експеримен
тальні програми туристсько-краєзнавчих дисциплін, розроблені за кредитно-мо
дульною системою та практична діяльність) значно зріс рівень професійної готов
ності майбутніх учителів фізичної культури до здійснення туристсько-краєзнавчої 
роботи в школі.
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ДИФЕРЕНЦІЙОВАНИЙ ПІДХІД ДО НАВЧАННЯ РУХОВИМ ДІЯМ ЮНИХ

ВОЛЕЙБОЛІСТІВ

У статті розглянуто шляхи оптимізації тренувального процесу юних волейболістів на основі 
реалізації принципу диференційованого підходу в програмуванні навчально-тренувальних занять. На
дається увага критеріям диференціації юних волейболістів -  педагогічному, психологічному, морфо
логічному, фізіологічному, методам і засобам тренувального впливу з урахуванням індивідуальних 
особливостей. Подано інформацію про особливості тренування дівчаток-підлітків. Розглядаються 
особливості прояву спортивних здібностей волейболістів залежно від типу нервової системи.

Ключові слова: диференційований підхід, юні волейболісти, тип нервової системи, спортив
не тренування.

Тке м>ауз о /  оріітігаііоп о / ігаіпіпд ргосезз о/уоипд уоііеу-Ьаііегз аге сопзіАегеА оп іке Ьазіз о /  
геаіігаііоп о /  ргіпсіріе о /  іке Аі//егепііаіеА арргоаск іп ргодгаттіпд о /  еАисаііопаі-ігаіпіпдз 
етріоутепіз. Аііепііоп із діуеп іо іке сгііегіа о /  Аі//егепііаііоп о/уоипд уоііеу-Ьаііегз -  реАадодісаі, 
рзускоіодісаі, тогркоіодісаі, ркузіоіоду, іо іке теікоАз апА /асіііііез о /  ігаіпіпд іп/іиепсе іакіпд іпіо 
ассоипі іпАіуіАиаі /еаіигез. Іп/огтаііоп із діуеп аЬоиі іке /еаіигез о /  ігаіпіпд о /  дігіз-іеепадегз. Тке 
/еаіигез о/йізріау о /  зрогііпд сараЬіііііез о/уоііеу-Ьаііегз аге ехатіпеА АерепАіпд оп аз а пегуоиз зузіет.

Кеу тсоггїз: арргоаск, уоипд уоііеу-Ьаііегз, іір о /  іке пегуоиз зузіет, зрогііпд ігаіпіпд, із 
Аі//егепііаіеА.

Постановка проблеми та результати останніх досліджень. Прискорений про
грес сучасного спорту вимагає підготовки більш якісного резерву, викликає необ
хідність пошуку додаткових методів і засобів, що сприяють ефективному та стійкому 
оволодінню руховими вміннями й навиками [20; 23].
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